Licence « Sciences pour I'ingénieur »
DS 2.3 - Energétique et circuits électriques
Controle continu #2 (90 minutes) - 2024/2025

e |’utilisation du téléphone portable, méme en mode calculatrice, ainsi que de tout autre appareil
électronique est strictement interdite.

e Seuls documents autorisés : aide-mémoires préparés par I'enseignant et distribués pendant les TD.

e (Calculatrice autorisée.

e Vous pouvez utiliser un crayon (évite les ratures et fait gagner du temps).

e Justifiez vos résultats !

Exercice 1 : Puissance AC (40 min, 10/20 points)

La figure suivante représente une installation composée de quatre charges connectées en paralléle.

La premiére charge est une inductance pure de 0,3 H. Pour les autres charges, les valeurs de puissance sont
indiquées sous chacune d’elles.

V=230V
f=60 Hz

Charge 1 Charge 2 Charge 3 Charge 4
L=0.3H S, =100 VA P;=100 W Q, =50 VAR
(bobine idéalle) @, = 15° cos ;=09 @, =20°

Calculer
a. Les puissances active, réactive et apparente de l'installation (P, Q, S). Dessiner le triangle de puissance.
Le facteur de puissance (cos @) de I'installation et designer le triangle de puissance.
Le courant efficace a I'entrée de l'installation.
L'impédance équivalente de I'installation Z=R+jX. Dessiner le triangle d’'impédance
La capacité du condensateur a installer en paralléle de I'installation pour obtenir un cos¢ égal a 1.0
(donc ¢ =0°).
f. Le courant efficace a I'entrée de 'installation aprés avoir connecté le condensateur.
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Aide-mémoire trigonométrie / triangle de puissance / triangle d’impédance :
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Exercice 2 : Inductance/condensateur (15 min, 4/20 points)
La figure ci-dessous représente I’évolution de la tension v(t) et du courant i(t) aux bornes d’un dipéle, pour t
en millisecondes.
a. Nature du dipdle : Déterminer s’il s’agit d’un condensateur ou d’une inductance. Justifier
soigneusement votre réponse a partir de 'allure de v(t) et (t).
b. Compléter le graphe du courant i(t) pour les instants postérieurs a t=4 ms. Si nécessaire, utilisez la
fonction delta de Dirac pour représenter les variations instantanées. N’oubliez pas d’indiquer les aires
correspondantes.

v(t) 1
4\ —

1V

10mA

-30mA -

Exercice 3 : Thevenin (35 min, 6/20 points)
La figure ci-dessous représente un circuit comprenant une source de tension continue V1=24V, trois résistances
R1=5Q, R2=10 Q et R3=2 Q, une source de courant dépendante notée G1 avec | = 0,1-V(R1), ou V(R1) désigne
la tension aux bornes de R1. Le circuit est connecté a une résistance de charge.
a. Calculer la tension de Thévenin V4 et la résistance de Thévenin Ry vues depuis les bornes de la
résistance de charge.
b. Calculer la tension aux bornes de la résistance de charge si celle-ci vaut 8 Q.

R ! 1 23 |
Vll * R1 o L+ * R3 .
a T 10 v(y) G1 2 R charge
I=0.1%V(R1)
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